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ANALIZA STANJA U OBLASTI TERMIČKOG TRETMANA OTPADA U EVROPSKOJ UNIJI I REPUBLICI SRBIJI
ANALYSIS OF THE SITUATION IN THE FIELD OF THERMAL WASTE TREATMENT IN THE EUROPEAN UNION AND THE REPUBLIC OF SERBIA
Boban Cvetanović, ATVSS –Odsek Niš, Aleksandra Medvedeva 20, Niš.
Sadržaj – Iako su aktivnosti prevencije nastajanja otpada i ponovnog korišćenje proizvoda, optimalne u hijerarhiji upravljanja otpadom, praksa u razvijenim zemljama Evropske Unije pokazuje da i dalje  preovlađuju aktivnosti kao što su reciklaža, kompostiranje, deponovanje i termički tretmani otpada. U manje razvijenim  članicama Unije, kao i većini ostalih evropskih zemalja, uključujući i Srbiju, najčešća opcija je neselektivno odlaganje na, uglavnom, nesanitarne deponije, čime se, pored posledica po životnu sredinu, postupa neekonomski prema reciklabilnim materijalima iz otpada.  Termički postupci za tretman otpada su, uglavnom, nepoznati široj javnosti i prati ih, po pravilu, negativan kontekst. Ovaj rad daje prikaz trenutnog stanja u pogledu tretiranih količina otpada na ovaj način, u Evropskoj Uniji i Republici Srbiji.
Ključne reči: termički tretman, otpad, Evropska Unija, Republika Srbija.

Abstract - Although waste prevention activities and product reuse activities are optimal in the waste management hierarchy, practices in developed countries of the European Union show that activities such as recycling, composting, landfill and thermal treatment are still prevalent. In less developed countries of the Union, as well as most other European countries, including Serbia, the most common option is non-selective disposal on mainly non-sanitary landfills, which, in addition to the environmental consequences, is treated uneconomically for recyclable waste materials. Thermal waste treatment procedures are largely unknown to the general public and follows them, as a rule, negative context. This paper gives an overview of the current state of the treated waste quantities in this way, in the European Union and the Republic of Serbia.
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1. UVOD

Nastajanje otpada, rezultat je ukupne ekonomske aktivnosti svake države ili regiona i zavisi od stepena industrijskog razvoja, životnog standarda,  načina života, socijalnog okruženja, potrošnje i drugih parametara svake pojedinačne zajednice. Zato se i količine nastalog otpada značajno razlikuju kako među državama, tako i u okviru jedne države, među regijama ili gradovima. Iako to nije uvek pravilo, može se reći da industrijski razvijene zemlje ili regioni, sa niskim procentom seoskog stanovništva i sa velikom produkcijom roba, proizvode i veliku količinu otpada, znatno višu nego nerazvijene zemlje. Sa druge strane, način tretmana otpada je, uglavnom, uslovljen finansijskim mogućnostima, ali i svesti kako javnog mnjenja, tako i odgovornih institucija i organa, koji se bave ovim aktivnostima [1].   
U hijerarhijskom modelu upravljanja otpadom, postupci prevencije nastajanja otpada i ponovne upotreba proizvoda, su na samom vrhu prioretnih aktivnosti. Ipak, može se reći da su ove aktivnosti više usmerene na izbegavanje nastajanja, a ne konkretan tretman sa već nastalim otpadom. Tu se, kao jedine opcije, pre odlaganja na deponiju, pojavljuju aktivnosti ponovnog iskorišćenja otpada, tj. reciklaža i termički (energetski) tretman otpada.
I dok je reciklaža, opšte prihvaćena aktivnost, sa poynatim benefitima, o termičkom tretmanu otpada (sa dobijanjem energije ili bez nje) se i dalje vode polemike. Naime, javno mnenje u velikom broju zemalja, ovu opciju tretmana otpada vezuje za povećanu zagađenost životne sredine i nikako ne želi ovakva postrojenja u svojoj okolini. Sa druge strane, akademska zajednica se spori oko toga da li je opcija termičkog tretmana otpada direktno suprostavljena reciklaži. Naime, za termički tretman je potreban kvalitetan otpad sa velikom toplotnom moći (kako se ne bi dodavalo gorivo tokom trajanja procesa sagorevanja otpada), ali su upravo takvi materijali prepoznaju kao reciklabilni, te se preuzimaju u postupcima reciklaže. Kao treće, ali ne manje važno je i finansijska strana aktivnosti termičkog tretmana. Ova postrojenja su izuzetno skupa, mada to treba sagledavati kroz činjenicu da bez ovih postrojenja, otpad završava, posle reciklaže, direktno na deponijama. 
Odgovori na ova pitanja su vrlo aktuelni i za našu zemlju, s obzirom da se već dugo govori o izgradnji postrojenja za energetski tretman otpada u Vinči. 
Ovaj rad ima cilj da prikaže presek trenutnog stanja u oblasti termičkog tretmana otpada, kao opcije u upravljanju otpadom. U radu će se analizirati učešće ove opcije, u tretmanu kako ukupnog, tako i komunalnog otpada, u Evropskoj Uniji i Republici Srbiji, a daće se stanje u pogledu broja postrojenja za termički tretman.  
2. TERMIČKE METODE ZA TRETMAN OTPADA
U literaturi se mogu naći mnogi srodni izrazi za ove aktivnosti, kao što su “energetska valorizacija otpada”, “korišćenje otpada kao energenta”, pa čak i “spaljivanje ili insineracija”, iako je spaljivanje samo jedan od termičkih tretmana otpada (pored njega, postoje i drugi termički tretmani kao što su gasifikacija, piroliza ili plazma proces). 
Termički tretmani otpada su aktivnosti koje se odvijaju u postrojenjima, sa ili bez iskorišćenja (dobijanja) energije proizvedene sagorevanjem. Po našem Zakonu o upravljanju otpadom [2], primarna uloga ovog procesa je termički tretman otpada (odnosno smanjenje njegove zapremine), dok je proizvodnja energije sekundarna. 
U zavisnosti da li je tretman sa ili bez dobitka toplotne i električne energije proizvedene sagorevanjem, te aktivnosti se svrstavaju u R i D klasifikaciju. Tako se termički tretman sa dobijanjem energije (ili dobijanjem goriva za proizvodnju energije) smatra postupkom ponovnog iskorišćenja (oporavka) otpada  i u klasifikaciji nosi oznaku R1 (eng. Recovery). Tretman bez dobijanja energije smatra se operacijom odlaganja - deponovanja i u klasifikaciji nosi oznaku D10 (eng. Disposal) (originalna definicija ove aktivnosti je „Spaljivanje na zemlji“ – eng. Incineration on land). 
U većini dobro organizovanih sistema za upravljanje otpadom, termički tretmani se koriste za upravljanje preostalim tokom otpada, dobijenim nakon izdvajanja reciklabilnih frakcija i organskih komponenti i, po pravilu, se dobija energija iz otpada, uz istovremeno smanjenje njegove zapremine i pretvaranje ostataka, nakon sagorevanja, u inertno stanje.
Iako se ovi tretmani, kao što je već rečeno, i dalje spominju u negativnom kontekstu, oni predstavljaju važan segment u okviru integrisanog sistema upravljanja otpadom, kojima se postiže:  

· Smanjenje količine otpada koji se deponuje-ušteda deponijskog prostora,
· Dobijanje energije (toplotne i električne),
· Destrukcija velikog broja zagađujućih supstanci koje su prisutne u otpadu.
Termičkim postupcima se mogu tretirati različite vrste otpada, počev od komunalnog otpada, industrijskog neopasnog otpada, opasnog otpada, preko medicinskog otpada, pa sve do kanalizacionog mulja. Mnoga postrojenja služe za istovremenu termičku obradu dve ili više navedenih grupa otpada.
Ključni kriterijumi koji moraju biti ispunjeni pri projektovanju budućeg postrojenja za termički tretman otpada su [3]:

· Prosečna donja toplotna moć mora biti najmanje 6MJ/kg za sve sezone, tokom godine,
· Godišnja količina otpada ne bi trebalo da bude manja od 50.000 tona, dok nedeljne varijacije u količini otpada koji se dovodi u postrojenje ne sme preći 20%,
· Moraju se ispitati karakteristike otpada koji će biti tretiran u postrojenju.
Da bi projekat potencijalnog postrojenja za termički tretman bio što korektniji, potrebno je pouzdano odrediti količinu otpada, njegov sastav i promene u godišnjoj proizvodnji otpada, a sve to u cilju što tačnije procene generisanja otpada za vreme predviđenog rada postrojenja. 
S obzirom da sastav i količina otpada zavise od kultoroloških, klimatskih i socioekonomskih uslova, nemoguće je koristiti podatke dobijene za neko drugo područje, već je neophodno praviti vlastitu procenu za svako područje na kome se planira izgradnja postrojenja. Smernice koje bi trebali da imaju u vidu projektanti u zemljama u razvoju su smanjenje količine otpada zbog povećanja korišćenja komponeti otpada pogodnih za reciklažu, visok stepen vlažnosti i pepela u otpadu prikupljenom iz domaćinstava i otežanost prikupljanja komercijalnog i industrijskog otpada koji sa izuzetkom otpada iz trgovine ima veću kalorijsku vrednost [4].
3. TERMIČKI TRETMAN OTPADA U EVROPSKOJ UNIJI I REPUBLICI SRBIJI
Kada je u pitanju termički tretman ukupnog otpada, na nivou cele Evropske Unije (EU-28) se, prema podacima Eurostata za 2014.godinu [5], ovako tretira nešto više od 6%, i to sa dobijanjem energije 4,7%, a bez dobijanja 1,5%. Iako, možda u neskladu sa predstavom većine našeg javnog mnjenja o načinima postupanja otpadom, u EU-28 je i dalje najzastupljenija opcija odlaganja na deponije (čak 47,4%) i reciklaža (36,2%) (slika 1).    
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Slika 1. Termički tretman otpada u EU-28.
Kada je u pitanju termički tretman otpada, količine se svode na nekoliko procenata, osim Danske, sa 20,7% i Norveške (nije član Unije), koja čak 35,8% svog otpada pretvara u energiju. 
Podaci iz tabele na slici 1., ipak ne daju pravu sliku o liderima po količinama termički tretiranog otpada. Na prvom mestu je Nemačka koja u energiju pretvara blizu 40 miliona svog otpada, a termički tretira bez dobitka energije oko 8 miliona tona. Francuska pretvara u energiju oko 13,3 miliona tona otpada, a spaljuje bez dobitka energije 6 miliona tona. 
Interesantan je primer prostorno male zemlje kao što je Holandija, koja preko 10 miliona tona svog otpada spaljuje u cilju dobijanja toplotne i električne energije, pri čemu se u Amsterdamu i Roterdamu nalaze postrojenja sa najvećim pojedinačnum kapacitetima za termički tretman u Evropi. 
Portugal je redak primer gde se čak deseti deo otpada termički tretira, ali bez dobijanja energije. U ostalim evropskim državama (izuzev Italije), ova aktivnost je, procentualno, na nivou statističke greške.
Kada se govori o komunalnom otpadu, termički je tretirano u neenergetske ili energetske svrhe oko 28% (68 miliona tona, od ukupno 242 miliona tona komunalnog otpada). Kvantitativno su, opet, Nemačka i Francuska u vrhu, sa 16, odnosno 12 miliona tona ovako tretiranog komunalnog otpada.

Kada je u pitanju Republika Srbija, podaci Eurostata kazuju da se ovim aktivnostima tretiraju minimalne količine, iako potencijal postoji. Kada je u pitanju celokupni otpad, statistika pokazuje da se 0,1% ukupnog otpada tretira u energetske svrhe i 0% u neenergetske svrhe. Tako je u 2014.godini, od 49 miliona tona generisanog otpada u našoj zemlji, samo 73 tone spaljeno bez dobitka energije, a 55.600 tona u energetske svrhe). Što se tiče komunalnog otpada, procenat termički tretiranog otpada je potpuno beznačajan i takođe blizak nuli.  Ako se izuzmu cementare u Beočinu i u Paraćinu, koje jedine imaju sve potrebne dozvole i vrše spaljivanje otpada u energetske svrhe, u Republici Srbiji, opcija termičkog tretmana otpada je na samom početku razvoja (ako da njege uopšte i dođe u bližoj ili daljoj budućnosti).
Da bi se stekao utisak o prisutnosti termičkog tretmana otpada u zemljama EU, trebalo bi analizirati i broj, odnosno rasprostranjenost postrojenja i njihove kapacitete, s obzirom da deo postrojenja ne radi sa punim kapacitetima (slika 2.).
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Slika 2. Broj postrojenja za termički tretman neopasnog  otpada u Evropi, u 2015.godini.

Najveći broj postrojenja ima Francuska (126), a za njom Nemačka (121). Kada se govori o količinama, kao što je ranije napomenuto, Nemačka je neprikosnovena. Treba naglasiti da se podaci dati na slici 2, odnose samo a pretvaranje neopasnog otpada u energiju. Iako se podaci o broju postrojenja enjaju iz godine u godinu, u Evropi trenutno postoji manje od 100 postrojenja za termićki tretman opasnog otpada i oko pedesetak za termički tretman kanalizacionog mulja. 
4. ZAKLJUČAK
Pošto se otpad smatra obnovljivim izvorom energije, Evropska  komisija je biomasu kao "napredno biogorivo" uključila u energetske planove u obnovljivom sektoru za period posle 2020.godine, čime je postala prihvatljiva za subvencije članicama EU.

Time su ohrabrene investicije u postrojenja za termički tretman otpada. Prema izveštaju Evropske agencije za prirodnu sredinu (EEA) za 2017.godinu, neke članice EU, (Danska, Estonija, Švedska), raspolažu  prevelikim kapacitetima za spaljivanje, odnosno nedostaje im otpad.
Preveliki kapaciteti i izgradnja novih kapaciteta postrojenja za termički tretman, dovela je do paradoksalne situacije - ako bi se svi kapaciteti koristili, 2030. godine bi reciklaža bila ograničena na relativno male procente otpada jer jednostavno ne bi bilo dovoljno otpada. Takav scenario spaljivanja onoga što bi moglo da se reciklira i ponovo koristi predviđa se u Francuskoj, Nemačkoj i Poljskoj.
Očigledno se radi o vrlo osetljivom pitanju, gde se energetski tretman otpada direktno suprostavlja reciklaži, a ne predstavlja njen logični nastavak. U postrojenja za termički tretman bi trebalo da ide samo onaj otpad koji se nikako više ne može iskoristiti.
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