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СПОРАЗУМ О ПОСЛОВНО – ТЕХНИЧКОЈ САРАДЊИ
Члан 1.

Стране потписнице овог Споразума су се споразумеле да остварују пословно-техничку и стручну сарадњу у обостраном интересу, као и у интересу студената AТУСС који су уписани на студијске програме који се реализују у Одсеку Висока школа електротехнике и рачунарства (даље: Одсек ВИШЕР) као организационој јединици без својства правног лица у саставу АТУСС.  Сарадња ће се огледати у организовању стручне праксе, извођењу дела практичне наставе и изради завршних радова студената AТУСС-Одсека ВИШЕР у пословним просторијама ФИРМЕ, као и поверавању извођења одговарајућих облика наставе студентима AТУСС-Одсека ВИШЕР од стране стручних лица ангажованих у ФИРМИ. Стране потписнице могу накнадно установити нове облике пословно-техничке сарадње што ће се регулисати анексом овог Споразума.
Члан 2.

AТУСС се обавезује да:
· објави позив студентима да конкуришу за стручну праксу;
· изврши селекцију заинтересованих кандидата – студената, које ће упутити на стручну праксу, у складу са критеријумима AТУСС;
· у складу са планом наставе упућује студенте на извођење практичне наставе;
· упућује студенте који израђују завршни рад са одговарајућом темом, на обављање потребних истраживања, испитивања, проучавања и слично;

· предузима мере у циљу уредног похађања и обављања стручне праксе, и практичне наставе;

· редовно пратити рад студената за време извођења стручне праксе и практичне наставе;

· на одговaрајући начин сарађује са запосленима у ФИРМИ, који се непосредно старају о стручној пракси, практичној настави и изради завршних радова студената.
Члан 3.
ФИРМА се обавезује да:

- 
ће организовати стручну праксу, практичну наставу и израду завршних радова за студенте AТУСС-Одсека ВИШЕР, у складу са својим могућностима; 
-
ће омогућити да студент ради на конкретном програму, односно пројекту и настојати да студент стекне потребно практично знање, односно да студент изврши неопходна истраживања, испитивања, проучавања и слично;
-
ће обезбедити студенту практичну обуку уз ментора одговарајуће стручне спреме, у сарадњи са AТУСС;

-
ће обезбедити адекватну заштиту здравља и безбедности при обављању стручне праксе, практичне наставе и израде завршних радова, по важећим прописима и општим актима ФИРМЕ;
-
студенту попуни потврду о обављеној стручној пракси.
Члан 4.

Стране потписнице су се сагласне да је студент дужан да:

· уредно похађа и обавља студентску стручну праксу, практичну наставу и друге облике наставе који се реализују на основу овог споразума, а у складу са наставним планом и програмом AТУСС-Одсека ВИШЕР;
· поштује унутрашњи ред, организацију и дисциплину који су утврђени општим актима ФИРМЕ,

· да чува имовину и да надокнади штету коју намерно или из крајње непажње проузрокује ФИРМЕ,

· чува тајност података и методологију рада.

Члан 5.
Овај Споразум се закључује на неодређено време. Свака од страна потписница може, достављањем писаног обавештења другој страни, отказати овај Споразум, без навођења разлога за отказ, уз отказни рок који не може бити краћи од 15 дана.
У случају отказа овог споразума, страна потписница на чију иницијативу се отказује овај споразум, дужна је да омогући несметан завршетак започетог циклуса неког од облика сарадње који су установљени овим споразумом.
Члан 6.
Споразум је сачињен  у  4 истоветна примерка од којих се по два налазе код сваке стране потписнице.
Члан 7.

Евентуална спорна питања која могу проистећи из примене овог Споразума стране потписнице ће решавати споразумно. У супротном, о спорним питањима решаваће стварно надлежни суд у Београду.
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